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[bookmark: _GoBack]
Случаи осложнения психического развития ребенка дошкольного возраста приводят к возникновению многих психологических проблем и негативно влияют на его социально-психологическую адаптацию.
Различные отклонения в психологическом здоровье детей составили предмет исследования многих отечественных и зарубежных психологов, в связи с чем, сегодня, существует общепринятая классификация психологических проблем, возникающих у детей (Венгер А. Л.).
Выделяют:
1. Проблемы, связанные с умственным развитием (неуспеваемость, плохая память, нарушение внимания, трудности в понимании изучаемого материала и т.д.);
2. Поведенческие проблемы (неуправляемость, грубость, лживость, агрессивность и пр.);
3. Эмоциональные и личностные проблемы (депрессивное настроение, повышенная возбудимость, частая смена настроения, страхи, раздражительность, тревожность, формирование заниженной самооценки и т.п.);
4. Проблемы общения (замкнутость, застенчивость, неадекватные притязания на лидерство, повышенная обидчивость и т.д.);
5. Неврологические проблемы (тики, навязчивые движения, повышенная утомляемость, нарушение сна, головные боли и т.п.).
Все психологические проблемы дошкольного возраста имеют ряд особенностей, многие  характеристики носят латентный характер, их трудно обнаружить, однако, в дальнейшем они могут сказываться на развитии ребенка, поэтому очень важно своевременно  осуществлять профилактические меры, 
Рассмотрим психологические проблемы, наиболее часто встречающиеся в дошкольном возрасте, причины  возникновения, проявления и способы их профилактики.
1. Проблемы, связанные с умственным развитием (неуспеваемость, плохая память, нарушение внимания, трудности в понимании изучаемого материала и т.д.).
Плохая память. Ребенок со слабой памятью обычно плохо осваивает образовательную программу, нарушает дисциплину на занятиях и в режимных моментах. Нарушения кратковременной памяти приводят к тому, что ребенок с трудом запоминает содержание занятия и указания педагога. Это может привести в дальнейшем к серьезным проблемам с успеваемостью в школе. Из-за нарушений памяти детей часто считают ленивыми или плохо мотивированными. Проблемы со зрительной памятью у ребенка могут проявляться, в вялости, рассеянности, снижении концентрации внимания, в плохом восприятии последовательности происходящего, медленном приобретении навыков конструктивных видов деятельности, чтения и др.
Причины. Причина может быть отдельным дефектом формирования психических функций или входить в целый их комплекс. 
Память может ухудшаться от обилия поступающей извне информации и ежедневных перегрузок, когда дети не могут полноценно отдыхать, восстанавливать силы во время ночного сна. 
Одной из причин может быть нехватка микроэлементов, витаминов и не менее важно  количество потребляемой жидкости, недостаток которой отрицательно сказывается на функционировании мозга еще одна причина плохой памяти детей. 
Важной причиной является недостаточная тренировка памяти у детей. Эта проблема устранима упорными регулярными занятиями. Также нужно отметить, что память непосредственно связана с речью, поэтому ребенок, с недостаточно развитой речью неизбежно будет иметь проблемы с памятью.
Знание особенностей развития памяти у детей поможет в поиске методов ее улучшения. В первую очередь, нужно выяснить, какой тип памяти наиболее выражен у ребенка. Различают следующие типы памяти:
- зрительная – ребенку проще запомнить то, что он видит перед глазами, поэтому учебный материал ему лучше преподносить в письменной или печатной форме;
- слуховая – он лучше запомнит информацию, рассказанную кем-то. Такому ребенку нужно читать вслух, рассказывать, пояснять;
- двигательная – для наилучшего запоминания ребенку нужно проговорить информацию, хотя бы про себя, но, шевеля губами. 
Ничто так хорошо не отражается на развитии ребенка, как общение. Ежедневно общайтесь с ребенком как можно больше, учите маленькие стихотворения и интересные скороговорки, используйте специальные игры на память для детей и результат не замедлит сказаться. Также уделяйте внимание развитию ассоциативного мышления – подробно описывайте предмет: его цвет, размер, форму, запах, это благоприятно отразится на развитии образной памяти. 
Нарушение внимания. Синдром дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ) является неврологическо-поведенческим расстройством развития, которое сильнее всего выражается в детском возрасте. СДВГ проявляется в трудной концентрации внимания, гиперактивности, плохо управляемой импульсивности. Кроме сниженного внимания, для этих детей характерны нарушения памяти, сниженная умственная работоспособность, повышенная утомляемость. Время, в течение которого они могут продуктивно работать, не превышает 5-15 минут, по его истечении они теряют контроль над умственной активностью. СДВГ диагностируется только в позднем дошкольном или школьном возрасте, так как для постановки диагноза необходимо оценивать поведение малыша минимум в 2 условиях обстановки, например, на занятиях и дома. 
Гиперактивным детям свойственна «мягкая» неврологическая симптоматика: дискоординация движений по типу статико-локомоторной и динамической атаксии, тики и навязчивые движения. Часто гиперактивность сочетается с недостаточной сформированностью мелкой моторики и навыков самообслуживания. Нарушения эмоциональной сферы у детей с СДВГ характеризуются импульсивностью, чрезмерной возбудимостью, раздражительностью, повышенным уровнем тревожности, частой сменой настроения и подверженностью депрессии. 
Прогноз заболевания зависит от выраженности симптомов, своевременной постановки диагноза и проведения восстановительного лечения.
2. Поведенческие проблемы (неуправляемость, грубость, лживость, агрессивность и пр.)
Неуправляемое поведение - ребёнок носится как торнадо, кажется, что он одновременно в нескольких местах. Повсюду лезет, всё трогает, дёргает, тянет, обращается к встречным, не дожидаясь ответа. При хватании ценных предметов и получении замечаний — реагирует неадекватно, агрессивно, бросается в драку или отмахивается и несётся дальше, угрожая опасностью что-то разбить и сломать. В таких ситуациях взрослые, обычно, в полной растерянности: не хотят быть бессердечными и жестокими по отношению к ребёнку, а что-то сделать, чтобы остановить беспорядок, не могут. Проявляется  расторможенность, неусидчивость, повышенная активность. 
Причины детской неуправляемости различны:
- Врождённые особенности развития (психофизиологические). Специалисты чаще всего указывают на гиперкинетический синдром, который выражается в избыточных непроизвольных движениях. 
- Возрастной кризис. Реагируя на события в своей жизни истериками и капризами (в младшем возрасте), упрямством и ленью (в более старшем возрасте), ребёнок растёт и познаёт мир, открывая для себя его новое понимание, осознавая границы дозволенности. В эти периоды родителям нужно быть просто внимательнее к детям.
- Несчастливый ребёнок. Внутренне неблагополучие может стать причиной неуправляемости ребёнка. В таком случае поведение ребёнка, которое сложно контролировать, — это крик ребёнка о помощи. Своим поведением маленький бунтарь демонстрирует взрослым, что у него проблемы.
- Неверное поведение родителей. Родители, у которых недостаточно педагогических знания и опыта, могут вести себя неправильно по отношению к бунтующему ребёнку: провоцировать его, поощрять капризы и т. д. 
 Профилактика. В большинстве случаев неуправляемое поведение поддаётся контролю, хоть и с трудом:
1,5-2 года. Лучше с самого раннего детства составить список ваших требований к ребёнку и следить за их исполнением. В этом возрасте на ребёнка можно воздействовать любым методом, который работает: отвлечение яркой игрушкой или сладостью, интересной игрой. Помните: не вы зависите от малыша, а он от вас. Для малышей должно работать правило «абсолютного запрета», которое надо строго соблюдать. 
3-4 года. В этом возрасте малыш учится быть самостоятельным, он всё хочет делать сам. Дети исследуют, что можно, и что нет. Обратите внимание на то, что у малыша хорошо получается, и чаще хвалите его. С помощью поощрения можно изменить малыша в лучшую сторону. Задача родителей – не ругать (и ни в коем случае не бить) детей, а мягко направлять их, показывая, как вести себя хорошо.
6-7 лет. Это период интенсивного развития познавательных процессов ребёнка, а также вхождения в новый социум – в школу. Ребёнок начинает интенсивно учится, привыкает к новому режиму дня, пытается наладить отношения с одноклассниками. Родителям нужно быть внимательным к ребёнку, помочь включиться в учебный процесс, преодолеть коммуникативные трудности, поддержать.
Детская лживость.  Ложь – это всегда сигнал о том, что у ребенка есть проблемы.  Причинами ее может быть, как чрезмерно развитое воображение ребенка, так и недоверие к родителям; страх перед наказанием, осуждением или страх неприятных последствий и унижения;  проблемы с самооценкой (если ребенок с низкой самооценкой хочет заработать «социальный капитал» и рассказывает небылицы о себе сверстникам, чтобы самоутвердится). Лживость ребенка может объясняться не только недостаточным развитием нравственного поведения, малым количеством лет, но и плохим воспитанием.
Если ваш ребенок решил исказить информацию и сам верит своим фантазиям, это не более чем правдивый вымысел. У вашего ребенка очень богатое воображение, только и всего. Возможно, у него есть творческие способности, а их надо поощрять и развивать. Однако, задумавшись над тем, как сделать свою жизнь более удобной, чтобы избежать «ухабов», он вдруг понимает, что есть хороший выход – сказать неправду, тогда психология детской лжи меняется. Теперь ребенок начинает лгать осознанно, так как ложь теперь служит ему средством, с помощью которого он облегчает себе жизнь. Особенно тогда, когда от родителей он постоянно слышит запреты. Ложь становится для ребенка привычкой, его защитой.
Профилактические меры: верьте своему ребенку; доверие друг к другу;
не создавайте ситуации для обмана; не учиняйте унизительных допросов; вознаграждайте честность; показывайте пример честности. Привыкайте относиться к своему ребенку не только с любовью и заботой, но и с уважением. Уважайте его достоинства и недостатки, точку зрения — все, что и составляет понятие «индивидуальность». С вниманием относитесь к тому, как строится его общение — его поведение может стать индикатором его психологических проблем. 
Агрессивное поведение. Агрессивность ребенка может быть не только проявлением общей злости, но и своеобразной защитой. Источником агрессии могут быть и взаимоотношения в семье и злоба, зависть и гнев на сверстников, а также некоторые заболевания головного мозга. 
На становление агрессивного поведения большое влияние оказывает характер наказаний, которые обычно применяют родители и педагоги в ответ на проявление гнева у ребенка. Как снисходительность, так и строгость могут вызывать агрессию у ребенка.
Агрессивные дети очень часто подозрительны и насторожены. Как правило, такие дети не могут сами оценить свою агрессивность: они ненавидят и боятся окружающих, не замечая, что сами же вселяют и страх, и беспокойство. Эмоциональный мир агрессивных детей недостаточно богат, в палитре их чувств преобладают мрачные тона, количество реакций даже на стандартные ситуации очень ограничено. Чаще всего это защитные реакции.
Основная рекомендация по борьбе с психологической проблемой детей дошкольного возраста – агрессивностью – это анализ выбираемых вами систем наказаний и игнорирование агрессивного поведения.
3. Эмоциональные и личностные проблемы (депрессивное настроение, повышенная возбудимость, частая смена настроения, страхи, раздражительность, тревожность, формирование заниженной самооценки и т.п.).
       Депрессивное настроение  отличается признаками: моторными расстройствами, блеклостью инициативы, общей апатией, тенденцией к изоляции, унынием, ворчливостью, чрезмерной чувствительностью и обидчивостью, приступами немотивированного плача, агрессивностью, а также усилением типичных для данного возраста страхов (темноты, одиночества, боли, животных и пр.) и появлением повышенной тревожности. Для детей характерно
• Плохое настроение длится очень долго и часто возникает без повода.
• Ребенок часто плачет и не может объяснить почему.
• У малыша изменяется чувство времени: иногда ему кажется, что время остановилось, а иногда — что оно летит невероятно быстро.
• Страдающий депрессией ребенок, из-за изменения восприятия, делает из сложившейся ситуации совсем другие выводы, чем окружающие его люди.
• Кажется, что с этим ребенком невозможно говорить: он живет в своем собственном мире.
        Причины: склонность к депрессии частично является врожденной, но усиливается негативными переживаниями (адаптация к детскому саду, ссоры родителей). Нехватка света и неправильное питание также могут приводить к депрессивным настроениям. Основным источником депрессивных настроений у ребенка  являются сладости.
        Беспричинный плач — первый «звоночек» о депрессии у ребёнка главное, чтобы это взрослые вовремя заметили, «подставили своё плечо» и разобрались в причине детского горя.
            Профилактика. Проверьте, получает ли ребенок достаточное количество света. Используйте природные средства: например, заваривание цвета зверобоя; акупунктуру (точка, которую нужно массировать, находится на внутренней стороне локтевого сгиба), давайте ребенку витамины. Приятные воспоминания помогут поднять настроение. Спорт - движения направляют мысли ребенка на телесность, вызывая приятные ощущения и способствуя выделению гормонов счастья.  Нормализуйте сон. Научите ребенка технике расслабления. Ограничьте телевизор. Дети, которые смотрят телевизор или видеофильмы больше двух часов в день, особенно подвержены депрессии. Не делайте из ребенка депрессивного сладкоежку, правильное питание при депрессивных настроениях и хорошее настроение при еде, а также прием пищи без принуждения прямой путь к преодолению депрессивного настроения. 
  Детская тревожность вырастает из небольших тревог, которые следуют одна за другой  без должного внимания родителей и педагогов. В последующем они перерастают в цикличную детскую тревожность. Часто  детская тревожность формируется на воспитании, основанном на завышенных требованиях, с которыми ребенок не в силах справится или справляется с трудом (внутренний конфликт, нарушение детско-родительских отношений).  Причинами детской тревожности могут быть как социальные (семья и общество) факторы (негативными требованиями, которые унижают ребёнка, ставят его в зависимое положение), так и генетические факторы развития. 
Проявляется тревожность: в постоянном беспокойстве, трудности, иногда невозможность сконцентрироваться на чем-либо, мышечном напряжении (например, в области лица, шеи), раздражительности, нарушении сна.
Профилактика. Мерами по преодолению тревожности у ребенка специалисты считают: 
- Повышение самооценки. Родителям рекомендуется обращаться к ребёнку по имени, хвалить его даже за незначительные успехи, отмечать их в присутствии других детей. 
- Обучение ребёнка умению управлять собой (своим поведением) в конкретных, наиболее волнующих его ситуациях. В детском саду можно поговорить с каждым ребёнком, сидя в кругу, о его чувствах и переживаниях в волнующих его ситуациях.
 - Обращаясь к тревожному ребёнку с просьбой или вопросом, желательно установить с ним контакт глаз: либо наклониться к нему, либо приподнять ребёнка до уровня глаз. 
- Совместное со взрослым сочинение сказок и историй научит ребёнка выражать словами свою тревогу и страх.
  - Очень полезно играть с тревожными детьми в ролевые игры.  Игры, в которых кукла взрослого исполняет роль ребёнка, а кукла ребёнка — роль взрослого, помогут ребёнку выразить свои эмоции, а родителю — сделать много интересных и важных открытий. Тревожные дети боятся двигаться, а ведь именно в подвижной эмоциональной игре (война, «казаки-разбойники») ребёнок может пережить и сильный страх, и волнение, и это поможет ему снять напряжение в реальной жизни.
- Снятие мышечного напряжения. Желательно при работе с тревожными детьми использовать игры, направленные на телесный контакт. Очень полезны упражнения на релаксацию, техника глубокого дыхания, занятия йогой, массаж и простое растирание тела
  - Можно также устроить импровизированный маскарад, шоу. Для этого надо приготовить маски, костюмы или просто старую взрослую одежду. Участие в представлении поможет тревожным детям расслабиться.
Детская заниженная самооценка. К первым признакам проявления низкой самооценки можно отнести: неуверенность,  застенчивость, чрезмерную стеснительность, повышенное чувство опасности, страх, нерешительность, пессимизм, стремление к совершенству и излишнее усердие, зависимость от родителей,  упрямство, постоянную нервозность и беспокойство; отсутствие уверенности в себе; критичность к себе; возникновение сложностей в принятии, казалось бы, простых решений; подозрительность к окружающим (самым неприятным в такой ситуации является тот факт, что поведение ребенка с низкой самооценкой в большинстве случаев действительно вызывает неприятие у сверстников, плохое отношение и издёвки).
Причины: связаны с нарушением детско-родительских отношений; низка чувствительность родителей к эмоциональным состояниям ребенка и его потребностям;  родители авторитарны, эгоцентричны, недостаточно зрелы в воспитании ребенка.
Профилактика. Необходимо чаще хвалить малыша, акцентировать свое и его внимание на успехах и достоинствах и стараться игнорировать неудачи. Если у ребенка проблемы связаны с деятельностью, то вместе с ним ее делать. Ребенок должен чувствовать поддержку. Когда причиной заниженной самооценки у ребенка являются насмешки сверстников нужно выяснить причину их насмешек и попытаться ее купировать. 
Научите ребенка играть в какую-нибудь игру лучше других детей, водите ребенка в спортивную секцию или кружок это добавит уверенности в себе. Если ребенок не выговаривает какие-либо буквы, стоит начать водить его на сеансы к логопеду – в большинстве случаев такие дефекты достаточно легко устраняются. Если же физический недостаток вашего ребенка невозможно исправить, то превратите его в достоинство либо акцентируйте внимание вашего малыша на достоинствах, перекрывающих недостаток.
Также помочь ребенку сблизиться с ровесниками и стать авторитетнее в их глазах помогут интересные праздники, организованные в его честь.
Никогда не жалуйтесь на проблемы при ребенке, не принижайте свои достоинства и не ругайте свою жизнь. Малыш ведь во всем нас копирует!
Страхи  - находит отражение во внешнем облике ребенка (напряженная моторика, застывшая мимика лица, часто искаженная гримаса ужаса, отчаяния, крики). В поведении страхи проявляются в виде двигательных разрядов, в форме стереотипных выкриков, постукиваний, пения, в проявлении негативизма, агрессивных и аутоагрессивных действий. Дети не переносят острых предметов, таких как ножницы при подстригании ногтей или стрижке волос. Одевание свитера через голову вызывает у них сходные переживания.  У некоторых детей наблюдается выраженная тревога, особенно обусловленная необходимостью вынужденного общения с окружающими, переменой привычной обстановки, высокими требованиями со стороны окружающих. Нередко их тревоги и страхи могут быть связаны с отрицательными эмоциональными состояниями матери, отца или других близких людей.
Причины возникновения страхов у детей: непонимание своеобразия личностного развития детей; неприятие ребенка, он должен быть желанным; несоответствие требований и ожиданий родителей возможностям и потребностям детей; негибкость родителей в отношениях с детьми, которая выражается в фиксации страхов, предвзятости суждений, навязывание мнений или несвоевременном отклике, либо недостаточном учете ситуации или момента; неравномерность отношений родителей в различные годы жизни детей; несогласованность отношений между родителями; аффектность - избыток родительского беспокойства, тревоги, страха; доминантность - приказной тон, использование репрессивных мер, в том числе и физическое наказание; повышенная принципиальность, нетерпимость к слабостям и недостаткам ребенка; недостаточная отзывчивость или нечуткость родителей; противоречивость в отношениях родителей с детьми.
           Профилактика. 	Ребенок не критичен к страху, он  не имеет возможности справится с ним самостоятельно.  При должной поддержке со стороны родителей редко перерастают в фобии и навязчивые состояния. Преодолеть проблему страха должны  ребенку помочь взрослые: побольше двигаться, особенно бегать; создать условия для интересных занятий; расширить круг общения ребенка: приглашать сверстников, научить общению с ними; использовать игру такого плана, в которой ребенок может проявить такие качества, как смелость, ловкость; наполнить жизнь ребенка радостными позитивными переживаниями (походы, экскурсии, посещение цирка, спектаклей, езда на велосипеде, санках, разные игры); проявлять заботу и участие во всех делах ребенка, соблюдая принцип «абсолютного принятия»; постепенно приучать ребенка самостоятельно принимать решения и преодолевать препятствия с помощью одобрения, похвал и собственного примера.
4. Проблемы общения (замкнутость, неадекватные притязания на лидерство, повышенная обидчивость и т.д.);
Замкнутость. Ребенок находит укрытие в своей замкнутости и черпает в ней силы. Он старается отдалиться от болезненного для него внешнего мира. В определенной степени многие дети испытывают эти чувства. симптомы замкнутости: ребенок может вообще не разговаривать, говорить в крайнем случае, произносить слова шепотом; держится подальше от всех или с большим трудом входит в коллектив; у него друзей очень мало или нет совсем; он боится начать что-то новое не решается выразить свое мнение; таит внутри свои чувства, мысли, события, не идет на разговор со взрослым; часто уклоняется в разговоре, прикрываясь фразой «я не знаю», а иногда и действительно думает, что ему нечего сказать; излишняя осторожность в словах и поступках; отсутствие спонтанных проявлений (но может очень желать этой спонтанности); неглубокое дыхание; психосоматические проявления (боли в желудке, например); желание завести непривычную домашнюю живность (паука, ящерицу, змейку); часто держит руки за спиной, в карманах, плотно прижатыми к себе, вяло висящими вдоль тела (нет живой жестикуляции).
При всем этом замкнутый ребенок может вполне нормально успевать выполнять свои обязанности, не устраивать истерик и ссор – ведет себя правильно. Такой ребенок не слишком хочет покидать свой укромный мир. Он бессознательно использует укрытие в острые для себя моменты. Окружающие могут видеть в этом застенчивость, подавленность, кротость, боязливость, скуку, невоспитанность. 
Причины замкнутости ребенка: страх не справиться со сложной ситуацией;
страх общения со сверстниками (страх быть обиженным, осмеянным или проигнорированным); отрицательный эффект выраженной однажды искренности ребенка (в разговоре и поступках); нежелание выполнять требования взрослых, участвовать в чем-то; неумение осуществлять выбор, решаться на действие; затаенная накопившаяся обида, огорчения; повышенная тревожность (о себе, о ком-то из родителей); слишком большие обязанности для ребенка; строгое или жестокое наказание ребенка; сексуальное насилие или его попытки над ребенком; тяжелая болезнь или частая болезненность (физическая или психическая); культивирование родителями отчужденного, слишком послушного, «правильного» поведения; ощущение себя ненужным, лишним в семье.
Профилактика. Самое важное, чего не следует допускать по отношении к замкнутому ребенку – это применение силы (моральной и тем более физической). Рекомендуются следующие подходы: воспринимать ребенка таким, каков он есть; меньше говорить самому в общении с ним; рассказать о том, что беспокоитесь о нем (любых его сложностях); в разговоре с ребенком не выставлять замкнутость как проблему; научить его осознавать свои страхи, обиды; выявлять и прорабатывать страхи через игру, рисование; в раннем возрасте стоит научить ребенка знакомиться, общаться, решать проблемные ситуации; подкреплять, хвалить решительность ребенка; постараться узнать причины, проблемы и помочь их разрешить, подсказать стратегию (самому решать только при угрозе жизни и здоровью ребенку); помочь справиться с комплексами и страхами.
Замкнутость – это всего лишь сигнал. Справившись с причинами, вы непременно освободите своего ребенка.
Повышенная обидчивость. Обида - это эмоциональная реакция человека, если он воспринимает нечто как несправедливость по отношению к себе, а также переживание, связанное с игнорированием или отвержением.  Обида у детей проявляется по-разному. Один, надув губы, демонстративно отворачивается и уходит. Другой громко плачет и кричит: «Ты плохой! Ты плохой!». Третий может перейти от слов к делу - начать, плача, бить обидчика. Иногда эмоциональное состояние ребенка может принять такие крайние формы, что он, громко плача и крича, может вырываться из рук взрослых, которые стараются его успокоить, и пытаться убежать, сам не понимая куда.
Причины для детских обид таковы: не пригласили играть или не поддержали его предложение; сначала играли, а затем исключили из игры; не дали обещанную игрушку; стали обзывать, дразнить. И, наконец, последнее (но не по важности!) - кто-то обогнал, был более успешен, получил похвалу.     
Все дети иногда обижаются. Это не страшно, ведь обида относится к коммуникативным состояниям, лишь временно нарушающим общение. Другое дело - обидчивость, когда ребенок демонстрирует привычную реакцию столь часто, что это начинает мешать его отношениям с другими детьми, «портит» его образ. 
Профилактика. Взрослые должны помочь ребенку  расширить палитру его возможных реакций таких как:
1. Отказ от обобщений. Часто от обидчивого ребенка можно услышать «Меня все обижают». Называйте вначале тех, кто, скорее всего, ребенка не обижает. Таким образом, вы и он придете к тому, что обижают не все, а некоторые. Если же обидчики лишь некоторые, то с этим вполне можно что-то сделать!
2. Прямое обращение. Учите ребенка тому, что если кто-то говорит нечто, что его обижает, он должен прямо выразить свои чувства. Этот способ помогает выйти из ситуации без обиды и при этом отстоять себя.
3. Игнорирование. Если прямое обращение не помогает, нужно иметь иные способы действия. Например, не замечать обидчика.
4. Отговорки. Способ для дошколят и младших школьников. Да и в дальнейшем, только в более «отточенных», саркастических вариантах.  Например: «Кто так обзывается, тот сам так называется»; 
5. «Трехшаговый метод». Если обида сочетается с агрессивными действиями, нужно научить ребенка трехшаговому методу по задержке физических реакций. 
Первый шаг. Сказать: «Мне неприятно, что ты говоришь (или делаешь)». Говорить это нужно твердым тоном, без капризных «слабых» интонаций. Обязательно потренируйте это дома. Тон - это важно.
Второй шаг. Если нападки продолжаются, нужно сказать: «Мне неприятно. Если ты не прекратишь, я тебя ударю». Правда, по отношению к девочкам не подходит.
Третий шаг. Если обидчик продолжает, несмотря на предупреждение, можно его ударить.
При использовании этого метода агрессивных проявлений будет гораздо меньше. И ребенок научится сохранять относительное спокойствие.
6. Другие - интересны. Обидчивый ребенок слишком сконцентрирован на себе. Ему кажется, что все вокруг только и заняты тем, чтобы критически рассматривать его. Он будто окружен зеркалами со всех сторон: видит не других, а свои искаженные отражения.Когда он сможет увидеть в других личность, проблема обидчивости начнет уходить.
7. Мои успехи я могу оценить сам! Очень важно учить обидчивых детей самостоятельно оценивать свои достижения и гордиться ими. Ведь для обидчивого ребенка преувеличенно важны мнения других: если они позитивны, он радуется, если негативны или нечто просто не было замечено - он обижается.Все это способствует тому, чтобы уменьшить зависимость от чужого мнения и приобрести собственные внутренние опоры.
8. Найти способы вместе! Этот метод применим для детей любого возраста «обидчивости». Поговорите с ним о том, как еще можно было бы отреагировать, что сказать, сделать.
Напишите все предложенные им варианты без разбора. Конечно, среди них окажутся те, которые вам не понравятся, но не спешите критиковать. Затем припишите туда парочку своих. И. обсудите весь список. Пусть ребенок сам выберет, какие из вариантов ему кажутся наиболее удачными.
Далее вы можете разыграть эти ситуации с игрушками или просто «по ролям». Это поможет вашему ребенку потренироваться в новых навыках в безопасной для себя обстановке. И тем больше шансов, что в следующий раз он не станет обижаться, а поведет себя более эффективно!
5. Неврологические проблемы (тики, навязчивые движения, повышенная утомляемость, нарушение сна, головные боли и т.п.). 
Нервные тики – это навязчивые, непроизвольные и повторяющиеся сокращения мышц, которые могут быть беспорядочными, или же имитировать целенаправленные движения. Первые симптомы обычно возникают в детском возрасте. Тики по своим проявлениям весьма многообразны. Все они сходны с обычными, естественными движениями, а отличаются от них непроизвольностью и стереотипностью. Как правило, тики локализованы в определенной группе мышц. У детей в отличие от взрослых легко вырабатываются стереотипные рефлекторные движения как реакция на постоянные раздражители (такие, например, как неудобная одежда, когда движения становятся попыткой избавиться от неудобства, и впоследствии проявляются уже без всякого видимого раздражения). 
 Самый распространенный - мигательный. Ребенок начинает беспричинно часто моргать. Иногда эти моргания усиливаются, особенно в неприятные для ребенка моменты. Нередко тик проявляется в виде шмыгания носом, облизывания, вытягивания губ или одной губы, щелканья языком, чмокания, оскаливания и т.п. Могут наблюдаться сочетания одновременных тиков мышц лица и шеи с вовлечением в этот процесс мышц плеча и лопатки. Иногда обнаруживаются тики в области рук или ног - больной непроизвольно щелкает пальцами, почесывается, застегивает и расстегивает одежду, салютует, быстро приседает или пританцовывает.
Основные причины: Психогенные. Такой нервный тик возникает у детей в пять-семь лет, в этом возрасте они наиболее эмоционально уязвимы. Психоэмоциональная травма, стресс (семейные ссоры, нелюбовь родителей, чувство одиночества, повышенные требования к ребёнку, развоз родителей, смерть родственников, адаптация к новым условиям жизни  и др.) часто становится причиной возникновения тика.
Симптоматические. Заболевание провоцируют родовые травмы, опухоль или ишемия мозга, перенесённые вирусные заболевания, нехватка магния в организме.
Наследственные. Синдром Туретта проявляется в одной семье, хотя его проявления могут различаться. Способствующие факторы:
Профилактика. Хорошие же эмоции, способствуют облегчению тика или даже прекращению его на какое-то время. Такая зависимость от эмоционального настроя вообще характерна для большинства тиков.
Помните, что при проявлении тика у ребенка (как и в случае других неврозов) необходимо обязательно проконсультироваться со специалистами: педиатром и невропатологом.
         Нарушение  сна ребенка. Нередко ночные крики и беспокойства ребенка не воспринимаются как что-то серьезное. Между тем, даже самое незначительное проявление нарушений сна, которое может и не мешать, ни сну родителей, ни сну малыша, но повторяющееся ночь от ночи, часто имеет под собой вполне серьезные основания.
Причины нарушения сна ребенка: проблемы развития; отклонения в здоровье ребенка; проблемы, связанные с эмоциональным состоянием ребенка; поведение  родителей и отношение их к ребенку
В качестве профилактики нарушения сна необходимо соблюдение гигиены сна, которая выражается в нескольких простых правилах: чистота в комнате и постели; частое и тщательное проветривание; удобная для сна одежда; правильное и своевременное питание перед сном; правильное и своевременное купание перед сном; отсутствие перед сном активных действий и ярких эмоций; оптимальное освещение и уровень шума.
При страхе темноты, если ребенок вскакивает по ночам и просит посидеть с ним, в данном случае на помощь могут прийти ночники и игры с ребенком днем, во время,  которых  нужно показать ему, что в его комнате нет никого страшного. Можно даже придумать своеобразный оберег, друга, который будет защищать малыша, пока тот спит. Самостоятельно можно попоить ребенка чаем из мелиссы и теплым молоком с медом. Эти простые средства способствуют успокоению и быстрому засыпанию. Исключить проявление ночных кошмаров может простой отказ от просмотра неподходящих передач, а также от сладкого и жирного незадолго до сна.
           Таким образом, осуществляя профилактические меры по предупреждению проблем ребенка необходимо помнить о создании психологических условий, необходимых для полноценного психологического развития и формирования личности ребенка на каждом возрастном этапе. Необходимо своевременное выявление таких особенностей ребенка, которые могут привести к определенным сложностям, отклонениям в интеллектуальном и эмоциональном развитии, в его поведении и отношениях. Взрослым следует  стараться прогнозировать возможность появления проблем и проводить работу в направлении их предупреждения. 
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